

653 (2) 888
Г68

ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ АДМИНИСТРАЦИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Ю. П. ГОРЕЛОВ

ПАМЯТНИКИ
Великой Отечественной войны
1941—1945 гг.

Кемеровской области:
ЭВАКОГОСПИТАЛИ
И ЗАХОРОНЕНИЯ

Материалы к Своду памятников
истории и культуры России

ВЫПУСК 4

08 - 65272-15

Читательский зал ЦБ
ГБС

КЕМЕРОВО
КУЗБАССВУЗИЗДАТ
2000

театра, в основном женщины, реставрировали в это время солдатское белье, а художники привели в порядок наглядную агитацию госпитального клуба.

В свою очередь и администрация учреждения активно помогала жителям города: санитарным транспортом развозила продукты в торговую сеть, периодически автомашины госпиталя использовались на сельхозработах. Госпиталь всю войну находился в Анжеро-Судженске и только в сентябре 1944 г. был выведен из Кемеровской области.

В настоящее время по ул. Ленина, 6 (фото 4) сохранилось 4-этажное здание горисполкома, где находился госпиталь. Здание Г-образное в плане, с развитым цокольным этажом. Главный вход оформлен портиком. Над центральной частью входа два балкона с ограждением в виде решетки. В 1975 г. на здании открыта мемориальная доска со следующим текстом: «Здесь в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь № 1246».

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
Мачинин Э. Врач, отец, друг // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). — 1944. — 23 фев.

Александрова Н. День обслуживания раненого бойца // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). — 1944. — 29 фев.

ГАНО, ф. 29, оп. 2, д. 6, л. 263-267.

ГАКО, ф. 625, оп. 2, д. 54, л. 245, 455.

Материалы Анжеро-Судженского городского музея.

ГОСПИТАЛЬ № 2498

Госпиталь № 2498 на 500-600 общехирургических мест был сформирован в Анжеро-Судженске летом 1941 г. Начальником его стал опытный врач-хирург А. К. Дмитриев, осенью 1941 г. его сменил молодой военврач III ранга М. Н. Тузов. Заместителем по медицинской части была утверждена врач с четырнадцатилетним стажем работы С. С. Коровина, а комиссаром — старший политрук Г. Н. Маслов.

Пять отделений лазарета обслуживало 188 человек, в основном медработники Западной Сибири. Среди них более 10 врачей, 96 медсестер и санитарок. Госпиталь отличался хорошим составом медиков, более половины которых имели стаж работы свыше 5 лет. Это врачи Е. И. Безлейкина, Б. М. Кац, В. К. Малаховская и другие, а также медсестры Е. С. Сотникова, М. Двоеглазова, Л. Симонова, З. Боргуль. В лечебной и научной работе выделялся хирург А. К. Дмитриев (позднее зав. облздравотделом), который обучал передовым методам лечения не только свой персонал, но и медработников других госпита-

лей. В июне 1942 он выступил на городской госпитальной конференции с научным сообщением о лечении огнестрельных переломов и накладывании глухих гипсовых повязок, а в августе провел успешную операцию на сердце раненого танкиста Г. Соколова.

Значительную помощь госпиталю в ремонте, благоустройстве и электрификации, проведении культурно-массовых мероприятий оказывали шефы: горняки шахты 9-15, домохозяйки и школьники города. Были и недостатки. Не всегда своевременно и организованно проходила выгрузка раненых, допускались срывы учебных занятий и культурно-массовых мероприятий. Пробыв в городе около двух лет, в феврале 1943 г. госпиталь перебазировался в город Осташков Калининской области.

В настоящее время в Анжеро-Судженске сохранились несколько зданий, где размещался госпиталь. Первое — по ул. Кубанской, № 3 (фото 5), ныне это корпус городской больницы. Здание кирпичное, двухэтажное, Г-образное в плане. Угол здания у главного входа оформлен двумя закругленными балконами. В 1975 г. на корпусе открыта мраморная мемориальная доска с текстом: «Здесь в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь № 2498».

Второе — здание по ул. Коммунальной, № 28 (фото 6) (межшкольный учебно-производственный комбинат), также кирпичное, двухэтажное, в плане Ш-образное, с выступающим ризолитом, в котором расположен главный вход. Боковые крылья здания имеют остекленные проемы лестничных клеток.

Госпиталь занимал и третье здание — шахтерское общежитие по ул. Горького, № 26 (фото 7). Оно кирпичное, трехэтажное, Т-образное в плане, с четким ритмом квадратных окон. Главный вход выделен выносным балконом и большими окнами лестничных клеток.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
Данилов И. Врач спас жизнь бойца // Советская Сибирь (Новосибирск). — 1942. — 9 авг.

Извещение // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). — 1942. — 7 июня.
ГАНО. ф. 29, оп. 2, д. 8, п. 234-237.
ГАКО. ф. 1, оп. 5, д. 22, п. 74.

ГОСПИТАЛЬ № 1033

В октябре 1941 г. в Анжеро-Судженск из Харьковского военного округа в составе эвакуационного пункта № 99 прибыл эвакогоспиталь № 1033. Госпиталь имел 6 медотделений на 600 общехирургических мест и был развернут в школах № 32, 19, а также многоквартирном

ГОСПИТАЛЬ № 3433

В ноябре 1941 г. из Донбасса (г. Сталино) в Анжеро-Судженск прибыл госпиталь № 3433. Он имел 6 медицинских отделений на 700 общехирургических мест и был развернут в здании Дома Советов. Начальником госпиталя был военврач II ранга Н. С. Драпкин, заместителем по воспитательной работе — батальонный комиссар Ксенофонтов. В штате числилось 16 врачей и более 60 медсестер.

Большую помощь новому госпиталю транспортом, топливом, квартирами, инвентарем оказали местные власти. В декабре 1941 г. они с помощью горстройконторы, треста «Анжероуголь» завершили все подготовительные работы к приему раненых.

Наряду с ремонтом медперсонал госпиталя активно участвовал в сборе средств на нужды Красной Армии, а также в помощь населению районов, пострадавших от оккупации. Госпиталь в городе находился менее 6 месяцев и был переведен в г. Архангельск.

В настоящее время о госпитале № 3433 напоминает здание Дома Советов по ул. Ленина, № 6 (в 1941-1944 гг. оно неоднократно использовалось под нужды различных госпитальных учреждений города). Подробнее о Доме Советов говорится в исторической справке на госпиталь № 1246.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
ГАКО, ф. 625, оп. 1, д. 4, п. 8.

ГАНО, ф. 29, оп. 2, д. 5, п. 1280-282.

ГОСПИТАЛЬ № 1975

В середине октября 1941 г. из г. Занки Харьковской области в Анжеро-Судженск прибыл эвакогоспиталь № 1975. Он имел четыре медицинских отделения на 400 общехирургических и травматологических мест, которые были развернуты в школе № 17 и рабочем общежитии (здания описаны в исторической справке на госпиталь № 2498).

Начальником госпиталя был военврач Ю. А. Тамазов, ему был подчинен штат из 100 медработников, большая часть которых окончила медицинские учебные заведения Украины. С помощью трудовых коллективов города персоналу удалось быстро провести все ремонтные работы и досрочно поставить госпиталь в боевой строй.

В Анжеро-Судженске госпиталь пробыл менее шести месяцев, поэтому об особенностях его лечебной работы из-за отсутствия необходимых документов говорить сложно. В апреле 1942 г. он был

перемещен в г. Алексин Тульской области, а освободившееся помещение заняли курсанты артиллерийской школы.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
ГАКО, ф. 625, оп. 1, д. 3, п. 23, 56.

ГОСПИТАЛЬ № 1973

В октябре 1941 г. из г. Овруч Житомирской области в Анжеро-Судженск прибыл госпиталь № 1973. Он имел 4 медицинских отделения на 400 общехирургических мест и был развернут в зданиях Дворца труда, школы по ул. Динамитной, № 33 (здание школы описано в исторической справке на госпиталь № 1033). Начальником госпиталя был военврач III ранга М. С. Письменный, а его заместителем по воспитательной работе — батальонный комиссар Правдин.

В штате учреждения числилось более 10 врачей, 46 медсестер, 50 санитарок. Для транспортировки раненых имелось 3 автомашины, 14 лошадей. С помощью местных властей, рабочих шахты «Физкультурник» персонал провел ремонт помещений, завоз топлива и в ноябре 1941 г. был готов к приему раненых. Госпиталь специализировался на лечении легкораненых, а также пациентов с терапевтическими и глазными заболеваниями и ранениями. В марте 1942 г. он был выведен в г. Боровичи Ленинградской области.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
ТАНО, ф. 29, оп. 2, д. 8, п. 104-109.

ГАКО, ф. 625, оп. 1, д. 3, п. 44.

Там же, д. 4, п. 15.

ГОСПИТАЛЬ № 2598 (пос. БАРЗАС)

В октябре 1941 г. недалеко от Анжеро-Судженска, в поселке Барзас, в здании типовой средней школы был развернут эвакогоспиталь № 2598 на 200-300 общехирургических мест. Значительную помощь учреждению оказывали местные власти и комитет помощи раненым. Они организовали шефство трудовых коллективов: рабочих леспромхоза, железной дороги, молодежи и школьников. Шефы провели ремонт, завезли имущество и даже подготовили культурно-massовую программу по встрече воинов. Но уже в апреле 1942 г. (по-видимому, так и не приняв раненых) госпиталь был выведен за пределы Кузбасса.

Справочник дислокации госпиталей в 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. — Л., 1972.
ГАКО, ф. 106, оп. 4, д. 24, п. 291-319.